

# EL CORREO

NUM. 11.353.—(AÑO XXXIII)

MADRID.—MARTES 19 DE MARZO DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS.

## LAS NEGOCIACIONES HISPANO-FRANCESAS

Tras las impresiones pesimistas que circulaban ayer sobre las negociaciones hispano-francesas, llegan hoy de París notas optimistas que transmite el corresponsal de *El Imparcial* en un telegrama que dice:

«Por noticias de excelente origen, sé que las dificultades franco-españolas serán muy pronto vencidas.»

«Según estas impresiones se puede considerar como absolutamente segura la inteligencia entre los dos países.»

Así lo han creído siempre cuantos desapasionadamente han seguido el curso de los sucesos internacionales los últimos años. Por grande que sea la presión ejercida por las negociaciones a que se refirió el *leader* de los socialistas franceses, Sr. Jaurés, en su reciente discurso en la Cámara francesa, España y Francia no podrán llegar a un desentendido completo respecto a Marruecos. La inteligencia entre los dos países viene impuesta por los hechos anteriores, por sus compromisos, por el fundamento que dio origen a sus actuaciones marroquíes con la orientación iniciada desde 1904 y por el interés de ambos pueblos.

El desentendido entre España y Francia en la cuestión marroquí equivaldría al fracaso de la política emprendida desde entonces con el asentimiento y el apoyo de Inglaterra. Ni Francia ni España pueden actuar en Marruecos con la independencia que pretenden algunos interesados perlocios franceses. Lo impiden sus contratos y sus compromisos con otros pueblos, y no podría satisfacer a Inglaterra. No debe olvidarse nunca en esta cuestión que cuando Francia reconoció a España en Octubre de 1904 fué trazado de antemano por Inglaterra en el convenio secreto de Abril del mismo año.

Las diferencias españolas y francesas, lógicas y naturales por la complejidad de su actuación en Marruecos, no podrán referirse sino a detalles, y en ellos cabe que entre, como parece haber entrado, bien sea el propósito de apaciguar ganando algo, aunque sea poco, después de la pérdida en Alemania, bien la interesada angustia de los que sólo miran en el problema los negocios.

Proviene de ello esas repetidas afirmaciones de los periódicos franceses de intranquilidades españolas, por no querer ver que cuantas soluciones se discuten ahora fagoran ya previstas en 1904 para cuando llegara el momento de realizarlas y que cuanto sea modificarlas equivale a esquivar el compromiso de cumplir lo pactado.

Tan claro es esto que hasta en la Cámara francesa quedó evidenciado en las discusiones del convenio franco-alemán, y lo refleja también el jefe socialista Sr. Jaurés en el nuevo artículo que ha publicado en un diario de París *L'Humanité*.

De este artículo son los siguientes párrafos:

«En el momento en que la política exterior francesa es objeto en el mismo Parlamento de críticas apasionadas y en que España se halla instalada por nosotros en Marruecos, ¿qué interés hay en embrollar con motivo de unos cuantos trozos de terreno? No hay proporción entre la miserable ventaja que podríamos obtener de la cesión de algunos pedruzcos de territorio y el daño que nos produciría un ambiguo de relaciones con España. Provoque un resentimiento por un objeto tan mezquino es una locura. Comprendo que los que, como Delcassé, han comprometido a Francia en la sinistra aventura de Marruecos, sin prevenir de la hipoteca hecha en favor de España, estén espantados de ver su obra a la luz del día y busquen el modo de complicar y enredar las cosas para producir un cambio de opinión.»

«Pero que después de habernos condenado a repetidos conflictos con Alemania, nos lancen, por pura vanidad, a conflictos con España, es cosa de desentender, y Polignac, al asociarse a esta operación y al obligarse en un contrato funesto, aguar responsabilidades personales que se agregarán como carga abrumadora a las ya asumidas por la suscripción que ha aceptado y la solidaridad marroquí en que ha incurrido.»

«¿Cómo son tan ciegos nuestros ministros que no se dan cuenta de que hieren a Inglaterra? La ponen en el embudo más cruel: en la alternativa de optar entre España, de la cual ha salido huida, y Francia, a la cual no quiere contrariar. Si se la apremia y se la crean dificultades inextricables, con España se irá, porque no puede, sin perder su autoridad moral y su crédito diplomático y sin comprometer la seguridad que le da el establecimiento en feudo de Gibraltar de una potencia amiga, faltar a la palabra que dió al Gobierno español en 1904.»

«A buen seguro, los diplomáticos franceses piensan con disgusto en estos momentos en la aventura marroquí, que en vano intentaron varias veces sofocar por medio de consejos directos, y que ha tenido el temible efecto de desentender en la Tripolitania un golpe de fuerza que se esencializa todo el Islam. Si mañana, por nuestra infirmitad, Inglaterra se ve obligada a tomar partido en las diferencias franco-españolas; si mañana, por la creación precipitada y febril de un protectorado aventurero, provocando las relaciones marroquíes y los musulmanes son fuertemente en Marruecos bajo la responsabilidad indirecta de Inglaterra,

el maestro diplomático inglés se agravará. ¿Qué viento es, pues, ese viento de locura que pasa sobre los gobernantes franceses? Regnault va a negociar precipitadamente con el Sultán antes de que se pacte un acuerdo franco-español, que se retrasa por nuestras exigencias, un convenio de protectorado que forzosamente interpretará España como amenaza para sus derechos.»

«Ya, si hemos de creer los rumores sinistros que vienen de Madrid, los españoles se preparan a respondernos con la ocupación de Tetuán, y en *L'Echo de Paris* Meril, que pasa a menudo por confidente e intérprete de Delcassé, insiste en la necesidad de que nos apoderemos por la fuerza de los territorios disidentes.»

«Sin embargo, el ministro de Estado de España declara que su país no cederá ni puede ceder. Una vez más se nos condene guiados por no sabemos qué intereses.»

«No cesaremos de protestar. No cesaremos de advertir a Francia. Aún es posible que nuestros llamamientos sean oídos, si el delirio de los gobernantes y las mayorías no se ha hecho crónico.»

No es probable lleguen las cosas al punto temido por el Sr. Jaurés. El Gobierno francés, y con él la nación francesa, no podrán menos de reconocer que no se con las exageraciones de los negociantes marroquíes como se podrá facilitar la obra civilizadora en Marruecos. Ni al pueblo francés ni al Gobierno podrá tampoco ocultarse la conveniencia mutua de no extremar las diferencias en una cuestión que debe tratarse con espíritu de justicia y transacción; esto es, lo contrario de lo que suponen los que gritan en la prensa de París contra los derechos y los intereses españoles.

Aunque sólo conozcamos las líneas generales de las negociaciones, pues los detalles los reservan, y es lógico que así lo hagan, los Gobiernos negociadores, no será aventurado creer que, con buena voluntad de una y otra parte, y a pesar de las asperezas y de las repulgas de los periódicos alborotadores, se llegará a un acuerdo satisfactorio, sin lesión para los intereses franceses y sin que se obligue a España más que a aquello que pueda obligarse sin merma de su decoro y de sus intereses.

## LOS MINEROS DE CARBÓN

### LA HUELGA DE INGLATERRA

La ley del salario mínimo.—Situación angustiosa

**Londres 19.**  
La prensa inglesa, unánimemente, comenta en extensas artículos el proyecto de ley presentado en las Cámaras sobre el salario mínimo. Para que sea votado rápidamente, se empleará un procedimiento especial y sumario. Se cree que los patronos y los obreros lo aceptarán totalmente, y que todo quedará terminado dentro de unos días.

Algunos ministeriales opinan que el jueves quedará votado el *bill*, y que el viernes o el sábado lo sancionará el monarca.

En este caso, el lunes próximo, es decir, dentro de siete días, los mineros bajarían a las minas nuevamente.

No se sabe si el texto de la ley nueva formará la base de un arreglo permanente; pero se espera que ocurra así.

La situación empieza a ser desesperada. No se habla más que de la huelga. Todos viven pendientes de los hechos y los dichos de patronos y obreros de las minas.

En el Yorkshire del Norte, en la región donde de la industria alfarera es la más importante de todas, y en Gales del Sur, el hambre y la desesperación de las clases humildes son inenarrables.

En los alrededores de Middlesbrough se han muerto ya algunas personas de frío.

Los niños perecen de hambre. El combustible es pagado a peso de oro. Los pobres que man sus muebles y empujan sus ropas para calentarse.

El alcalde de Grimsby ha enviado a los periódicos de Londres el siguiente despacho: «Si la huelga no termina rápidamente, cesarán los envíos de pescado desde este puerto a toda Inglaterra.»

Las grandes manufacturas de carbón de hijo de Paisley (Escocia), que emplean 12.000 obreros, han cerrado sus puertas.

Versiones distintas.—Una noticia

**Londres 19.**  
Los patronos y los periódicos que les defienden dicen que se nota gran desaliento entre los huelguistas no sindicalistas, y aun entre los que pertenecen a la Federación minera.

Los diarios radicales y los periódicos laboristas lo niegan, afirmando que no hay razón ninguna para ese desaliento, ya que los mineros han logrado, en principio, la victoria.

En el Sunderland, con motivo de la distribución de socorros de huelga, hubo una colisión anoche.

Unos cien huelguistas no recibieron nada porque cuando comenzó la huelga no estaban al corriente en sus cotizaciones.

Se indignaron y asaltaron el local del Sindicato.

Los que estaban dentro de éste se cogieron a puñetazos.

Durante más de media hora, unos y otros se aporpearon de lo lindo.

Victoriosos al fin los que obraban, que eran los más, huyeron los otros, diciendo que romperían la huelga.

Obreros hambrientos

**Londres 19.**  
La situación es grave en extremo. En Escocia, además de unos 100.000 huelguistas, hay parados 83.000 obreros de distintas industrias.

En el Sur del País de Gales, aumenta cada vez más la miseria, contando a millares los hambrientos.

**El salario mínimo**  
**Londres 19.**  
El gobierno ha dado a conocer a los jefes de las opeliones, las líneas generales del proyecto de ley fijando los salarios mínimos.

## EN ALEMANIA

**Aiguen las colisiones**  
**Berlín 19.**  
Continúa en igual situación la huelga de mineros.

No obstante la aseridad empleada por el gobierno, continúa los disturbios.

En Castro, un minero que trabajaba ha recibido por detrás un tiro en la cabeza.

En la misma localidad han sido rotos los cristales de las casas de los obreros que no han secundado la huelga.

En la plaza de Borsig, de Dortmund, se organizó ayer una manifestación.

Miles de mineros apedregaron a los agentes y rompieron los cristales de los tranvías.

Hubo ergas, heridos y presos. Los tumultos se produjeron en la calle de Schloesser, donde hubo un tiro bastante vivo.

En el distrito de Münster, la policía ha prohibido las reuniones públicas.

Las autoridades cierran las oficinas montadas por los Sindicatos mantenedores de la huelga, y multan a los industriales que permiten que sus establecimientos sirvan de punto de cita a los huelguistas.

En unas veinte localidades de la empresa de la Ruhr se han registrado durante las últimas veinticuatro horas colisiones y disturbios más o menos graves.

## EN FRANCIA

**Agitación entre los mineros**  
**París 19.**  
Se nota cierta agitación entre los mineros del País de Gales, particularmente los de la comarca de Donist, quienes han votado la huelga.

En las demás explotaciones del Norte y del Loire el trabajo es normal.

## LAS CORTES DE CÁDIZ

**Visita a las obras del puerto.—El ministro de Gracia y Justicia.—Otras noticias**  
**Cádiz 19.**

El Sr. Moret visitó ayer tarde las obras del puerto, cuyos trabajos terminarán el 1.º de Mayo.

De Jerez ha llegado el ministro de Gracia y Justicia.

En la estación le aguardaban las autoridades y un numeroso público.

También ha llegado el conde de los Andes. El ministro de Gracia y Justicia se hospedó en el Gobierno civil.

Anoche obsequiaron con una comida íntima al Sr. Moret, los señores del Toro.

La orden militar de la plaza ordena que hoy se encuentren en la plaza de Isabel II comisiones de los cuerpos de la guarnición.

Continúan llegando los trenes atestados de viajeros, aumentando por momentos la animación.

## Procesión cívica

**Cádiz 19.**  
Se ha verificado la procesión cívica en medio de enorme concurrencia y gran entusiasmo.

Salió la comitiva del Ayuntamiento, presidiéndola el Sr. Moret, ministro de Gracia y Justicia, Sr. Lereña, autoridades locales y comisiones parlamentarias. Detrás venían representaciones de las corporaciones. Señaladas, entre otros, por la banda de música que se acompaña en 8.000 personas con banderas y estandartes.

En las calles del trayecto profusamente adornadas con banderas y colgaduras, presentó el paso del cortejo apinhada muchedumbre, viéndose los balcones atestados de gente entre la que predominaba el elemento femenino.

Al llegar la comitiva a la plaza de la Constitución, donde las tropas tributaban los honores, manteniendo a unras penas el público, se dió lectura de los artículos de la Constitución de 1812.

La autoridad eclesiástica prohibió al presbítero Sr. Gálvez dirigiera al pueblo el himno que había compuesto en honor del Centenario.

## El atentado contra los reyes de Italia

**París 19.**  
Dicen de Roma que el anarquista Dalba, autor del atentado contra los reyes de Italia, ha intentado suicidarse ayer, después de haber sufrido un largo interrogatorio del procurador del rey.

Apenas se quedó solo en su celda se anudó una toalla al cuello y trató de estrangularse; pero los guardianes, que ejeron sobre él una vigilante rigurosa, adivinaron sus propósitos y pudieron evitar que los realizara.

La Agencia La Información ha recibido un despacho de Roma comunicando que se ha encontrado en el fero de la chaqueta de Dalba dos billetes de 1.000 francos.

Esto hace creer, como se había pensado en un principio, que al serle frustrado estaba convenido en un complot.

## FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

**De Gobernación.**—Permitiendo la cruz de Beneficencia de primera clase que posee don Casto Campo, por la gran cruz.

—Concediendo prórroga de tres meses para la construcción de la red telefónica interurbana con modificaciones intermedias en el contrato.

—Restableciendo en la provincia de León el

Ayuntamiento de Pedrosa del Rey tal y como existió en la primera época constitucional con el pueblo de Saló que se segregó del Ayuntamiento de Riano.

**De Hacienda.**—Concediendo un crédito de 800.000 pesetas a la Presidencia del Consejo de ministros para conmemorar la promulgación de la Constitución de 1812.

—Idem un crédito de 16.552.926 pesetas al ministerio de Fomento para completar el pago de la certificación de obras de carreteras y de puertos contratadas por subasta en los años anteriores a 1911.

—Idem varios créditos extraordinarios, importantes en junto 7.306.561 pesetas, al presupuesto de los ministerios de Estado, Gracia y Justicia, Guerra, Marina, Gobernación, Instrucción pública, Fomento y Hacienda para pago de ejercicios cerrados.

—Idem derecho a pensión a la viuda e hijos de D. Fernando Cos-Gayón.

## La reforma de los pavimentos en Madrid

El plan trazado por el Ayuntamiento para la reforma del pavimento de Madrid, comprende los siguientes extremos: la sustitución del actual pavimento en las calles cuya pendiente no exceda del 2 por 100, y que no tengan tranvías, ni pasen por ellas pesadas cargas, por asfalto comprimido, y en las de mayor movimiento, basalto. En aquellas que tengan mayor pendiente que el 2 por 100 y no lleguen al 6, se usará la apita, que es el material que existe en la Cuesta de San Vicente. En las secundarias se usará el granito nuevo ó el procedente de otras calles, convenientemente relabrado, todo esto sin perjuicio de utilizar los pavimentos nuevos ya probados.

De los estudios realizados resulta que se pavimentarían con apita, a base de hormigón, 59 calles, que ofrecen un desarrollo de 316.842 metros cuadrados.

Con basalto se empedrarán 39 calles, que dan 219.293 metros cuadrados. En base de hormigón, calles que ofrecen una superficie de 448.143 metros cuadrados.

En 71 calles se proyecta instalar el asfalto fundido, en un desarrollo de 193.371 metros. En 10 calles de mayor importancia se colocará el asfalto comprimido. Desarrollan 47.910 metros cuadrados. También se pondrán aceras de asfalto en 11 vías de las más principales.

Se llevará a cabo la reforma de rampas de la Plaza de Oriente y la restauración de las calzadas. En la línea de elevación y en la parte correspondiente a la calle del Ferrocarril se construirá el túnel tanto tiempo há proyectado, y del cual corresponde abonar al Ayuntamiento 659.647,45 pesetas.

Por último, se destinarán a las obras de refuerzo del Viaducto, en el caso de que esta obra no se haga por el Estado, 335.512,50 pesetas.

El importe total de estas obras ascendiendo a 27.882.158,46 pesetas, de cuya cantidad deberá deducirse la de 494.652,50 pesetas, por lo que se obtiene que vale la causa que se levanta de varias vías.

Si importantes son las obras de pavimento, no lo son menos las de conservación de galerías del subterráneo, con el fin de evitar en ellas las conducciones de agua, luz y electricidad en una extensión de un radio de noventa kilómetros a partir de la Puerta del Sol, desahucillándose de esta suerte 15 kilómetros a, 977 metros, por vías principales y cinco kilómetros, 250 metros, por otras más secundarias.

El importe total de estas obras está valorado en 16.886.816,64 pesetas, y son independientes del proyecto general de saneamiento del subterráneo.

El presupuesto total, de ambas obras, se descompone en las siguientes cifras: Obras del suelo 27.387.506,96 pesetas. Obras del subterráneo 16.886.816,64. Total pesetas 44.274.323,60.

Para acometer con éxito las obras anteriores, el Ayuntamiento, por mediación del señor Ruiz Jiménez, y aprovechando las buenas disposiciones del Gobierno para auxiliar a Madrid, se solicitará una subvención anual de dos millones de pesetas, pasando con ella formarse un presupuesto extraordinario en la cantidad de un empréstito de 40 millones de pesetas nominales al 4,50 de interés y 0,50 de amortización a partir en los ocho años en que se extinga que pueden realizarse las obras, ingresándose por el Estado, en la cuenta corriente que se podrá abrir, el importe de la subvención, y el Ayuntamiento todos los ingresos que hasta la total extinción de la deuda produjese el arbitrio por ocupación, por las Compañías ó empresas, de los conductores subterráneos, que en el plazo de amortización, producirá cerca de 13 millones, cantidad en que se desahoga el Estado para ejecución del plan de obras, juntamente con la de 28 millones a que asciende el saldo a favor del Ayuntamiento en la liquidación de débitos antiguos con el Estado.

## DE MARRUECOS

**Asesinato de un oficial francés**  
**Tánger 19.**  
Noticias recibidas de Fez dicen que, mientras realizaban maniobras varios tabores del Maghzen, se desarrolló un sangriento suceso, del que ha sido víctima el teniente francés M. Guillaume, instructor de las tropas del Sultán.

Al mandar una operación de combate un soldado se echó el fuelil a la obra y disparó repetidamente sobre el oficial, que cayó muerto en el acto.

Los compañeros del agresor se lanzaron sobre él, golpeándole y haciendo que interviniera una sección de caballería francesa.

El cadáver de M. Guillaume fué trasladado al cuartel de las tropas francesas.

El suceso ha causado en la ciudad muy profunda impresión.

El gran visir visitó al conde de Francia para darle el pésame.

**Consejo de ministros en París**  
**París 19.**  
Hoy al medio día se ha celebrado Consejo de ministros en el palacio del Eliseo, bajo la presidencia del Sr. Fallières, exponiendo detalladamente el jefe del gobierno, Sr. Poincaré, el estado de las negociaciones entabladas con España.

**Nombramientos**  
**París 19.**  
Dice *L'Echo de Paris* que, además del señor Jonnard, actual gobernador general de Argelia, se indica, para ocupar el cargo de residente general de Francia en Marruecos, a los señores Angagnier, gobernador que ha sido de la isla de Madagascar; Viviani, exministro del Trabajo; Messimy, exministro de la Guerra, y Regnaud, que es, en la actualidad, ministro de Francia en Tánger.

Se cree—añade—que será éste el escogido, tanto más cuanto que se asegura que el señor Jonnard, en el caso de serle ofrecido dicho cargo, se negará a aceptarlo.

## Una conferencia

**París 19.**  
Anoche, dice *L'Echo de Paris* que el embajador de Inglaterra celebró una detenida conferencia con el Sr. Poincaré en el ministerio de Negocios Extranjeros, versando, sin duda, la conversación sobre los asuntos marroquíes.

## EL INFANTE D. FERNANDO

Esta mañana llegó de Málaga el Infante don Fernando.

En la estación esperaban a S. A. sus augustos hermanos, la Infanta doña Isabel, el Infante D. Carlos, el presidente del Consejo, los ministros de la Guerra y Gobernación, el capitán general de Castilla la Nueva, una nutrida representación de la Escoita Real y numerosos jefes y oficiales.

Con S. A. venía desde Aranjuez la Infanta doña María Teresa, que esta mañana fué a espararse a su esposo, en automóvil, a la citada estación.

Acompañaba al Infante el marqués de Zareo del Valle.

S. M. el Rey, al desender del vagón el Infante, le dió un fuerte abrazo, felicitándole por un brillante comportamiento en Melilla.

Después de los saludos de bienvenida entre las reales personas, los Infantes, en automóvil, se dirigieron a su palacio de la cuesta de la Vaga.

## El presupuesto naval inglés

**Londres 19.**  
Al presentarse esta tarde en la Cámara de los Comunes el proyecto de presupuesto de Marina, expuso el ministro del ramo, Mr. Churchill, la necesidad absoluta de que tenga y que conserve Inglaterra una supremacía naval y se asegure siempre la armada británica superior en un 60 por 100 a la armada alemana.

Para que así sea—añade—además de aumentarse en número nuestros buques de guerra y de procurar mejorarlos cada vez más, así en las condiciones de velocidad y otras condiciones marítimas, han de ser reorganizadas nuestras flotas, especialmente las destinadas a defender la metrópoli.

Así es que, en lo sucesivo, los buques encargados de custodiar estas costas, formarán tres flotas con ocho acorazados de combate.

La flota del Atlántico, en vez de Gibraltar, tendrá por base naval un puerto de la Metrópoli, sustituyéndola en Gibraltar una cuarta flota formada con los acorazados que actualmente tenemos en el Mediterráneo.—F.

## LA RESIDENCIA DE UNA DINASTÍA

**DESTRONADA**  
Se ha dicho, refiriéndose a noticias recibidas de China, que la dinastía manchú pensaba retirarse a Yehol, población y territorio situados a orillas del río Yoho, al nordeste de Pekín.

Haos siglos que los Emperadores de la dinastía manchú escogieron este hermoso país para efectuar sus excursiones en los montes Hándanes, y en el año 1703 el emperador Kungki empezó la primera de las construcciones que habían de formar esta preciosa residencia de verano.

El viajero alemán doctor Franks hace el siguiente descripción de Yehol:

Está emplazada la población de Yehol, en un pintoresco valle y rodeada de una alta muralla.

Saliendo de la ciudad, se encuentra, en el mismo valle, un conglomerado de edificios admirablemente carnos. Trátase de una serie de conventos budistas, empleados dentro de bosques de espesas, parte de ellos edificios espléndidos, como no se encuentran otros en China.

Son los restos de la época del florecimiento de Yehol, durante la cual fué construida también la famosa residencia de verano de los Emperadores de la dinastía manchú. No se trata de un sencillo palacio; sino de vastas construcciones, parques y jardines que ocupan una superficie de siete kilómetros cuadrados, rodeada de un muro de cinco metros de alto. Dentro de este recinto hay un gran lago, montes y gargantas.

## CHILE Y BOLIVIA

**Santiago de Chile 18.**  
Al hablar el *Mercurio*, en un artículo inspirado por determinado centro oficial, de las cuestiones referentes a las salitreras de Toco, pone de manifiesto cuán inoportuna y contra-

productores resultan las discusiones y polémicas sostenidas por la prensa diaria sobre asuntos en los que pueden y deben entender técnica y exclusivamente las canchalleras chilenas y bolivianas.

LA CUESTION DEL ALUMBRADO

A las ocho de la noche terminó ayer la sesión extraordinaria que celebró el Ayuntamiento para discutir la cuestión del alumbrado público en Madrid.

Después del voto particular de los señores Barricó y Trompeta, continuó la discusión del dictamen, presentando el Sr. García Molinas una enmienda que reduce a dos los cuatro meses señalados en aquél. Se acuerda fijar en tres meses dicho plazo.

Se aprueba luego una proposición del señor Alvarez Arce, para nombrar una comisión que dictamine respecto de la novación del contrato hecho con la Compañía del gas en 1898, y proponga las consecuencias que se deriven.

Intervienen los Sres. Argente y García Quedo, combatiendo algunos puntos del dictamen, que puesto a discusión, es aprobado por 26 votos contra 18.

Se levantó la sesión a las ocho de la noche. El sábado será discutido este asunto por la Junta municipal de asociados.

UNA NUEVA ESTRELLA

En el Observatorio de Madrid se recibió el día 14 un telegrama de Kiel, oficina internacional encargada de transmitir al mundo científico los descubrimientos astronómicos, participando que el astrónomo Sr. Brebo, del Observatorio de Dombaa (Noruega), había descubierto una nueva estrella en la constelación de los Gemelos.

Tan pronto como el estado del cielo lo permitió, se procedió en el Observatorio de Madrid a comprobar la presencia del nuevo astro, para su completo estudio, y determinadas sus coordenadas aproximadas en la noche del 13, en las del 16 y 17 se ha observado en el círculo meridiano de Reppold, y se han obtenido fotografías de la región del cielo en que aparece, y del espectro de la nueva estrella.

Desde luego puede afirmarse que el nuevo astro decrece sensiblemente, y en cuanto a su composición, deducido de un primer examen del espectro fotografiado, no es aventurado suponer que se trata de dos estrellas: una rodeada de atmósfera o envoltura de hidrógeno incandescente, y otra de atmósfera más fría y de composición más compleja.

EL REO DE VITORIA

En capilla Vitoria 19.

A las ocho de la noche se reunieron en el cuartel donde se aloja el regimiento de Gulpúzcos, los jefes y oficiales del mismo para preparar los detalles de la ejecución del reo León Esteban Lligano.

A las nueve de la noche le fué notificada a éste la sentencia, é inmediatamente se constituyó en capilla.

La firmó con pulso firme. Las autoridades militares guardan completo reserva respecto al punto y hora en que se ha de ejecutar la sentencia.

Se cree que se verificará el fusilamiento en los alrededores del cementerio, al amanecer. Las autoridades, corporaciones, Sociedades particulares y el pueblo, trabajarán con gran empeño para obtener el indulto.

La Asociación de la Prensa de Vitoria dirigió a la de Madrid un telegrama suplicándole que seccunde la gestión.

En la misma forma se dirigió al jefe del Gobierno. El herido continúa en el mismo estado.

LA GACETA DE HOY

Guerra.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimir del servicio militar activo.

Instrucción pública.—Real orden nombrando al tribunal para juzgar las oposiciones a las plazas que se indican al profesorado de la sección de Letras de Escuelas Normales de maestras.

Fomento.—Reales órdenes confirmando multas impuestas por gobernadores civiles a Compañías de Ferrocarriles.

Asociación Matritense de Caridad

En la última sesión celebrada por la comisión central ejecutiva de la Asociación Matritense de Caridad, bajo la presidencia del conde de Peñarver, se dio cuenta del estado de ingresos y pagos efectuados desde el día 1.º del corriente.

Los ingresos importaron 15.775,75 pesetas y los pagos 16.064,02.

Tenia la Asociación en los Asilos el día 1.º del actual 226 acogidos, y desde aquella fecha ha recogido de la vía pública 51 mendigos. De estos, salió 24, entregó a sus familias 25, y puso dos a disposición del gobernador.

Aprobó una propuesta de socorros de la Junta del distrito del Hospicio a 17 familias pobres, que importaba 172 pesetas, y otra de la comisión central, a 35 familias, por 430 pesetas.

gar al objetivo de extinguir la mendicidad hasta donde esto sea posible.

La producción de alcoholes en España

La producción de alcoholes durante el último trimestre de 1911 fué de 5.188.300 litros de aguardiente anisado; de caña, 215.601; de ron, 16.163; de ginebra, 42.998; de cognac, 444.874; demás compuestos y licores, 399.550; alcohol desnaturalizado, 538.966; alcohol de vino y sus simlados, excepto el de caña, sin rectificar, 1.205.666; rectificado, 1.927.380; aguardiente y alcohol neutro, no vinico, 2.840.946, y de caña, hasta 75 grados por destilación directa, 44.546.

Durante los nueve primeros meses del citado año se resudaron 10.863.241 pesetas por la renta de alcoholes.

Congreso español de Higiene escolar

Este Congreso se celebrará en Barcelona del 8 al 13 de Abril próximo, bajo el Real patronato de S. M.

A continuación publicamos los temas, con los nombres de los respectivos ponentes: Sección Física.—Tema I. «Profilaxia de las infecciones en la escuela».—Doctores Sanz y Barricó, Diz del Villar, González Hiezas y Tejero.

Tema II. «Escuelas, Sanatorios».—Doctores Tolosa (D. Manuel), Madrid y García del Diestro.

Tema III. «Higiene especial de los internados en los colegios».—Doctor Tolosa (don Rafael).

Tema IV. «Juegos infantiles. Terrenos públicos para juegos de niños en las poblaciones».—Doctor Rodríguez y señoritas Julia Pérez y Jiménez de Haro.

Tema V. «Horas de estudio y recreo en las escuelas».—Doctor Pin.

Sección Psíquica.—Tema VI. «Escuelas atrasadas, ciencias especiales para su educación».—Sr. Blanco.

Tema VII. «Educación de los imbeciles é idiotas. Institutos fenopáticos especiales».—Doctor Arzútilles.

Tema VIII. «El medio y el pedagogo; su influencia».—Señora doña Ramona del Llano, maestra de Madrid.

Tema IX. «La familia y la higiene escolar; su recíproca influencia».—Doctor García del Diestro y señorita doña Catalina Ferrer.

Tema X. «Reporto de las horas de estudio dentro y fuera de las escuelas».—Señorita doña Estrella Berguena, maestra de Madrid.

Tema XI. «Fatiga psíquica escolar del niño».—Doctor Palanca.

Tema XII. «Unificación de fichas sanitarias. Liga de higiene escolar española».—Doctores Sanz y señores Rodríguez y Hernández y Cuevas.

Sección de edificios y material escolar.—Tema XIII. «Empizamiento de las escuelas y jardines escolares».—Arquitecto Sr. Prieto.

Tema XIV. «Edificios para internados».—Sr. Sanz y Aguller.

Tema XV. «Colonias escolares de vacaciones».—Sr. Fernández Soler.

Tema XVI. «Clasificación natural y artificial de los edificios escolares».—No hay designado todavía ponente.

Tema XVII. «Condiciones acústicas de las aulas».—Doctor Gereda.

Tema XVIII. «Mobiliario escolar».—Doctor Carmona.

Tema XIX. «Viabilidad del material escolar».—Señorita Rincón, regente de la Norma Central de Maestras.

VIDA TEATRAL

PRINCESA.—Representaciones de Le Barby.—Ya está ultimado el programa y decidido las obras que el célebre comediante Charles Le-Bargy, Sociétaire de la Comédie Française, ha de representar en la brevísima serie de funciones que dará en el lindo teatro de la calle de Tamayo.

En las funciones de noche, representará: Le marquis de Priola, Apres moi, Le duel, L'Ami des Femmes.

Y en la de tarde, Cyrano de Bergerac. Las funciones de noche, se verificarán el viernes 26, domingo 28, lunes 29 y martes 30 de Abril. Y la de tarde el sábado 27 de Abril.

Las condiciones del abono y los precios se anunciarán en breve.

ASOCIACION WAGNERIANA

La Asociación Wagneriana ha organizado cinco conciertos que prometen ser otras tantas solemnidades musicales, y que se verificarán en el regio coliseo en los días del 13 al 23 del próximo mes de Abril.

Tomarán parte en ellos el Orfeón catalán,

compuesto de 300 voces y dirigido por el maestro Millot, y la Orquesta Sinfónica.

Las primeras partes correrán a cargo de los notables cantantes señores Kacrowsky y Lambert Villenue y los Sres. Piamondon y Frölicher.

Se ejecutarán fragmentos de La Walkyria, El caso de los dioses, Los maestros cantores y Parsifal, de Wagner; Novena sinfónica, de Beethoven; Gran misa, de Bach, y otras obras de Gluck, Weber y del repertorio del Orfeón catalán.

Llegada a París Quai d'Orsay, los sábados y miércoles, a las 9:30 de la misma.

Entre Algeiras y Tánger, cuyo viaje por mar dura dos horas y media, aproximadamente, hay servicios de buques que enlazan con los trenes de los miércoles para la ida y de los jueves para el regreso.

París-Madrid-Algeiras

El servicio rápido París-Madrid-Algeiras, cuya importancia se acrecienta conforme se desarrollan los negocios en Marruecos, está formado, como se sabe, entre París y Madrid por el tren de lujo sudexpreso, y entre Madrid y Algeiras por un servicio directo bimensual de coches-camas.

Los horarios son como sigue: A la ida.—Salida de París-Quai d'Orsay, los lunes y viernes a las 12:16 de la tarde.

Llegada a Madrid-Norte, los martes y sábados, a las 2:12 de la misma.

Salida de Madrid-Atocha, los martes y sábados, a las 8:20 de la noche.

Llegada a Algeiras, los miércoles y domingos, a las 2 de la tarde.

Al regreso.—Salida de Algeiras, los jueves y lunes, a las 3:5 de la tarde.

Llegada a Madrid-Atocha, los viernes y martes, a las 9:5 de la mañana.

Salida de Madrid-Norte, los viernes y martes, a las 8 de la noche.

Una curación que se presta a reflexiones

El 19 de Febrero de 1897 recibía un farmacéutico de París la carta siguiente:

«Hace unos cuantos años que cogí un enfriamiento, a consecuencia del cual se me presentó un fuerte constipado que descendió por entonces y me generó en un catarro de la peor especie. Hoy me encuentro afectado de una bronquitis espantosa, no puedo respirar con ninguna y experimento una gran angustia. Tengo el estómago lleno de flagomas, no puedo dormir ni tengo libro en mi momento el pecho. Por las mañanas tomo y gargarjo por espacio de dos horas hasta que las flagomas se desprenden, pero, sobre todo, cuando más sufro es en el invierno. Esto me produce desde que vomitar, pero no llego a conseguirlo. He ensayado muchos remedios, tisanas, jarabes, sin lograr alivio con nada. El médico me ha dicho que me vuelvo asmático. No tengo apetito ni gusto por nada.

Después de haber ensayado el verdadero Alquitran Gayot, el Sr. Martínez escribió de nuevo lo que sigue: «El 3 de Mayo de 1897: Mi muy estimado Sr. Gayot: He hecho uso del frasco que usted me ha enviado tomándolo a todas las comidas, tal como está prescrito, é sea una cucharada de alquitran, como las de café, por cada vaso de líquido. Ya desde este primer frasco encontré una mejoría notable en mi salud. Arro,aba más fácilmente las flagomas que me obstruían el estómago, se me presentó algún apetito y pude dormir algunas horas sin encontrarme molesto en la respiración. Continué usando el Alquitran Gayot y después de tres frascos desaparecieron los accesos de los que me consumían. Ahora tengo buen apetito. Ya no arrojo flagomas y he recobrado las fuerzas completamente.»

«Le agradezco en extremo el haber inventado el Alquitran Gayot, y orea que yo no puedo sino recomendar el remedio de V. a todas las personas que sufren de bronquitis y catarros como el que yo tenía.» Firmado: Francisco Martínez.

El uso del Alquitran Gayot a todas las comidas, a la dosis indicada en la carta que dejamos reproducida, basta, en efecto, para curar un poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua. Algunas veces hasta se consigue dominar y curar la tisis, por declarada que está, pues el Alquitran destina la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los malos microbios, que son la causa de esta descomposición.—Esto es sencillo y exacto. El mejor constipado puede degenerar en bronquitis, si se le abandona. Por eso no se insistirá nunca demasiado al recomendar a los enfermos que traten de conjurar el mal desde el principio, usando el Alquitran Gayot, que todos los farmacéuticos expenden.

LOS MERCADOS

El tiempo, sin haber llegado a sentir del todo, ha mejorado notablemente para los cultivos, permitiendo que se resanden las faenas en el campo, algunas, como las siembras tardías, de verdadera é inmediata necesidad.

En algunos pueblos de Castilla las labores no podrán adquirir las proporciones que fuera de desear, a consecuencia de la glosopeda, que ha atacado con mucha intensidad al ganado vacuno.

También en el de corda hace estragos la eplidemia.

Trigos.—Este negocio mantiene con relativa firmeza sus precios, pues la oferta vendedora sigue bastante retraída.

Tempoco abundan los compradores, son lo cual las transacciones son muy reducidas.

Harinas.—Se redujeron un tanto las ventas de este artículo en la última semana, sin alteración alguna en los precios.

EL SEGURO EN ESPAÑA

Según los datos publicados por la Comisaría general de Seguros, la recaudación de primas por los diversos ramos del seguro obtenida por las Compañías nacionales y extranjeras que operan en España, se cifra durante el año 1910 en 59.492.001 pesetas, con aumento de 6.83 millones con respecto a 1909, pues en dicho año las primas cobradas importaron 52.658.881 pesetas.

De estas cifras totales de recaudación de primas de seguros en 1910, corresponden a los principales ramos las siguientes: Ramo de vida, 23.533.576.

Idem de incendios, 17.338.553.

Idem de accidentes del trabajo, 4.161.140.

Idem de tontinas, 4.218.472.

Idem de chateluanías, 2.710.358.

315.643 en el de cosechas, y de 199.940 en otros ramos del seguro.

ARTE Y ARTISTAS

Una tapicería soberbia.—Una comedia de Wells.—Jubileo de un artista.—Nuevas obras musicales.

En el Salón de los Gobelinos, en París, se halla actualmente expuesta una soberbia tapicería, de 46 metros cuadrados, recién fabricada según cartones del pintor Cormón.

Esta tapicería está destinada al salón del palacio de los duques de Berry, en Bourges, que acaba de ser restaurado (escrupulosamente en su primer estado por el inspector general de monumentos históricos de Francia.

La tapicería es una obra verdaderamente admirable, y la composición de Cormón ha sido elogiada como la más perfecta y de mayor originalidad decorativa que ha salido de la paleta del gran pintor.

«El más famoso de los novelistas y el mejor de los dramaturgos jóvenes de Inglaterra, Herberto G. Wells y Rodolfo Bister, han compuesto en colaboración una comedia de costumbres, interesantísima, sacada de la novela del primero, titulada Kippis.

La comedia Kippis es una de las piezas más divertidas que se han representado en estos últimos tiempos.

Kippi ha obtenido un éxito excelentísimo y un verdadero triunfo de risa.

La interpretación que Kippis ha obtenido en el Vandeville de Londres, ha completado el triunfo de la nueva comedia.

«Una eminente cantante, la señora Dolina, acaba de celebrar triunfalmente en San Petersburgo sus bodas de plata con la escena.

Se presentó la gran artista en la Opera Imperial hace veintiseis años, y la conmemoración de esta fecha ha constituido un verdadero acontecimiento artístico.

La fiesta artística se celebró en el Conservatorio, ante la más alta sociedad de San Petersburgo. El programa fué exclusivamente nacional. Representóse primero sendos actos de Kusslav y Linduilla y Sniegurochka, y después otro de La vida por el Zar, en que interpretó por la 150 vez de su vida, el papel de Yanla.

La gran artista cantó después gran número de canciones rusas y esclavas de su repertorio.

El homenaje ha tenido un verdadero carácter nacional. Se recibieron adhesiones de todo el imperio, y delegaciones de los diversos departamentos asistieron oficialmente al acto.

La señora Dolina, es la gran artista que primero ha llevado por Europa los prestigios y las bellezas de la música rusa.

En el Constanzi de Roma se ha estrenado recientemente una ópera en dos actos de dos señores romanos, Saverio Kambo, poeta y compositor de talento, y Robbiani, compositor favorablemente juzgado por el público con motivo de un concierto de música sinfónica, toda de su composición, dado en Roma no hace mucho tiempo.

La ópera, titulada Evelina, fué muy aplaudida, pero constituye más bien una promesa que una producción definitiva. El libretto, tomado de la balada El caballero Olaf, de Heine, carece de teatralidad, y la música vale entre Wagner, los modernos y las viejas fórmulas.

La ejecución fué excelente, y en ella tomó parte principal el tenor Palet con Camilla Pardini.

Antes se había estrenado la legendaria comedia El secreto de Susana, de Wolf Ferrari, el compositor de La Vita nuova, más conocido en Alemania que en su patria Italia. Tiene treinta y cinco años y puede exhibir una lista de producciones afortunadas.

El secreto de Susana es una de ellas, pues va recorriendo las principales escenas del extranjero, aun cuando carece, según se asegura, de originalidad melódica y poca de alguna lentitud en el desarrollo de la acción. Pero la partitura es fresca, sencilla y elegante en sus ritmos, y la ejecución de Sireccari y la soprano Inés Ferrari, muy completa.

EL IMPUESTO DE TRANSPORTES

La Dirección general de Aduanas ha publicado la estadística del impuesto de transportes por mar y en el de la entrada y salida de las fronteras durante el año 1911.

De los resúmenes generales aparece que fueron descargados en dicho año mercancías por peso total de 7.328.928.432 kilogramos, y cargadas por 16.786.216.289, ó sean en junto 24.615.145 toneladas métricas, que pagaron derechos por 18.306.746 pesetas.

Los pasajeros embarcados fueron en número de 384.903, y los desembarcados 163.344. Los derechos satisfechos se elevaron a 1.384.243 pesetas.

CONCURSO DE CARTELES

El Comité ejecutivo de la Exposición hispano-americana anunció un concurso para un cartel anunciador de la Exposición que se celebrará en Sevilla en el año 1914.

El certamen, dentro del concepto primario que establece su denominación, tendrá dos caracteres: uno esencialmente artístico, y otro agrícola, industrial y comercial. Los concurrentes tendrán en cuenta los mencionados caracteres, si los estiman oportunos para el desarrollo de su idea.

Las dimensiones serán de un metro sesenta y seis centímetros, por ochenta, ó bien de un metro treinta y seis por un metro treinta y seis.

Los trabajos podrán ser ejecutados por cualquiera de los procedimientos adaptables a la litografía, excepción hecha del pastel.

El plazo para la presentación de los proyectos, termina precisamente, el 15 de Mayo próximo venidero.

Se establece un premio de 3.000 pesetas para el original aprobado en primer lugar; otro de 2.000, como segundo premio, y un tercero de 1.000 para otro proyecto que, como los anteriores, pasará a ser propiedad del Comité.

LIBROS NUEVOS

El Rey del Aire, por Emilio Salgari. (Colección Viajes y aventuras).

Hemos recibido los últimos cuadernos de la interesante narración del gran escritor italiano, cuyo título encabeza estas líneas.

En esta obra puede admirarse en todo su esplendor el talento fantástico é ingotable del creador de tantas aventuras, luchas, andanzas; victorias y heroísmos. Galanamente traducida al español esta novela por el célebre comandante de Estado Mayor D. Gonzalo Calvo, comprende 12 cuadernos con 20 artísticas láminas.

A continuación verá la luz La Destrucción de Cartago del mismo Salgari y en las mismas condiciones de publicación.

Prelo de cada cuaderno, 20 céntimos.

EL TIEMPO

Una borrasca importante (733 milímetros), se halla sobre la zona Británica, por lo cual el mal tiempo se extiende a nuestra Península, principalmente a la zona Cantábrica y Gallega, con vientos duros, lluvias y mas agitado.

Toda España presenta hoy el cielo cubierto de nubes y la temperatura se mantiene suave.

La máxima fué de 23 grados en Valencia, y la mínima, de 2 grados en Avila.

Las presiones elevadas residen al Sur de las Azores.

Es probable que continúe el mal tiempo en el Cantábrico y que empeore en Galicia.

También es probable que empeore el tiempo en las costas de Cataluña.

NOTICIAS

En la Iglesia de la Concepción se ha celebrado la boda del director de La Esmeralda, D. Benigno Varela, con su prima la señorita Mercedes Gómez del Moral y el Sr. Sabater.

Apadrinaron a los novios la señora viuda de Varela y el primo de aquéllos, señor marqués de Oliver, siendo testigos el ministro de Estado, marqués de Alhuemas; el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya; el presidente del Congreso, D. Eduardo Dato; D. Augusto Martínez Olmedilla, D. Lorenzo N. Gelada y los tíos de la contrayente; el delegado de Hacienda de Cádiz, D. Francisco Prat, y los señores condes de Argillo y de Barbedel, que fueron representados, por hallarse ausentes de Madrid, por los señores D. Nicolás de Prat y marqués del Turia.

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades, han marchado a París.

El Gobierno ha recibido un telegrama de la Asociación de dependientes de Oviedo, en favor de la libertad de sus compañeros detenidos en Barcelona con ocasión de los sucesos allí ocurridos y relacionados con el descanso dominical, y otro de la Unión de maestros trabajadores de Barcelona en favor del descanso en el mismo día.

El Sr. D. Pedro César Domínguez, exministro de Venezuela en Madrid, y escritor muy celebrado, ha sido nombrado por su gobierno, en misión especial, para recopilar en los archivos nacionales de España los documentos referentes a los orígenes venezolanos desde la partida de Colón del puerto de Sanlúcar, en su tercer viaje.

El ministerio de Relaciones Exteriores de Caracas está publicando en volúmenes de 500 páginas los documentos, por orden cronológico, que su comisión especial juzga útiles para la historia de Venezuela.

La seductora sucesión de cuadros de costumbres de un periódico tan instructivo como el que se comprende en la novela Gil Blas de Santillana, por Lesage, honra la iniciativa de la casa viuda de Luis Tasso, de Barcelona, que publica ineludiblemente en su biblioteca de obras selectas, de tamaño y factura a propósito para constituir una sección distinguida entre sus diferentes géneros de publicaciones.

Se reparte por cuadernos de 32 páginas y láminas anexas, de los cuales acaba de aparecer el quinto, y se expende a 15 céntimos cada uno.

Apoche marcharon a Cádiz los Sres. Borronat, Quiroga y Castell, que representará a la Mesa del Congreso en las fiestas conmemorativas de la Constitución del 12, que allí se celebran.

El director general de la Guardia civil, general Aznar, ha revistado las Comandancias del 14.º tercio de la Guardia civil, quedando muy satisfecho del estado de las fuerzas.

En cumplimiento de la cláusula de la fundación instituida por doña Anselma de Salces, el Ayuntamiento de Bilbao adjudicará el día 21 de Abril próximo, tres lotes mil quinientas pesetas cada uno a otras tantas jóvenes naturales de aquella villa, comprendidas en la edad de dieciséis a veintidós años, solteras, pobres, de buena conducta, que sepan leer, escribir, contar, planchar, guisar, coser a mano y hablar vascones, siendo preferidas las que en cualquier grado de parentesco con la fundadora, tengan el apellido Salces.

Diez un periódico de Tarragona que la secció continúa haciendo estragos, tanto en aquellas comarcas, como en varios pueblos de la provincia.

En Reus, desde hace unos días, empieza a notarse la carencia de agua potable en las habitaciones.

Se han concedido para material de la Escuela del Hogar la cantidad de 4.000 pesetas, y para igual atención a la de Idiomas, incluyendo el pago del alquiler del local, 60.000 pesetas.

Patente alemán para colorear el cabello con sólo peinarse, sin manchar el curso esbelado. Limpio é inofensivo y que dura varios años. Hay para todos los tonos. Para más informes dirijase a The Moorck Novelty 270 G. Importing West 131 st. Street, New York.

### Información telegráfica

#### EXTRANJERO

##### Huelga de chauffeurs

**Londres 18.** Se han declarado en huelga más de 1.000 chauffeurs de los taxi-automóviles. Reprochan a los patronos el no haber observado las condiciones del fallo arbitral dictado en la última huelga.

##### Vapor correo

**Veracruz 18.** Con rumbo para la Habana salió el sábado de este puerto el vapor Alfonso XIII.

#### PROVINCIAS

##### Explotación de niños

**San Sebastián 19.** La policía ha detenido en la frontera a una mujer llamada Esperanza Suárez, que conducía siete niños menores de catorce años, para dedicarlos a la venta. Los niños fueron trasladados a esta capital al Asilo de San José. La mujer ha sido encarcelada.

Ha poco tiempo condujo unos niños a Francia, ignorando su paradero. Créese fueron dedicados a un comercio infame. Esperanza manifestó que los niños, que son naturales de Oviedo, le fueron vendidos por sus padres.

Enterado el gobernador del suceso, telegrafió a su compañero de Oviedo pidiéndole instrucciones.

Se han reunido comisiones de patronos y obreros pintores en el despacho del gobernador. Como no llegaron a un acuerdo, continúan en huelga.

##### La escuadra inglesa

**Vigo 18.** Han fundeado en este puerto, procedentes de Vilagarcía, 15 buques de guerra ingleses, al mando del almirante lord Roa.

La señorita que se fugó con el «Bomba»

**Málaga 19.** En el tren correo llegó a esta población, procedente de Algeciras, la señorita Emilia Morón que, como se recordará, se fugó con el «Bomba».

La muchacha, desde la estación, se dirigió al Juzgado.

Se afirma que Emilia ha tratado de salvar la responsabilidad de «Bomba», asegurando que se marchó por su propia voluntad y sin que nadie la acompañara.

Después de declarar salió del Juzgado juntamente con el actuario, que la restituyó a casa de su padre que la tenía reclamada.

Se sabe que Emilia desembarcó en Gibraltar procedente de Méjico, y sin detenerse tomó el correo de Algeciras, dirigiéndose a Málaga.

Se ignora si el «Bomba» la acompañó en la travesía hasta Gibraltar.

Pidiendo la jornada de ocho horas

**Granada 18.** En Guadix se ha celebrado una manifestación organizada por los gremios de albañiles y carpinteros para solicitar se les conceda la jornada de ocho horas.

Reino completo orden.

Un suicidio

**Oviedo 18.** En el hospital Provincial intentó poner fin a su vida el mozo de estación de la Compañía del Norte, Máximo Ortega, que ingresó en el citado beneficio establecido en Buero último, a consecuencia de las heridas que sufrió en un accidente ferroviario, en la estación de Soto del Rey.

Para lograr sus propósitos, Máximo se sirvió de una navaja barbeta con la que se cortó una arteria de la mano izquierda.

Los heridos que se hallaban en la misma sala, al notar que corría sangre debajo de la cama, lo advirtieron al médico, quien hizo la cura al herido y le interrogó sobre los motivos que le impulsaron a intentar contra su vida.

Ortega manifestó que su desición había obedecido a la impotencia en que se encontraba para seguir ganando el sustento para su mujer.

El ferrocarril del Norte ha arrollado en la estación a un anciano, quedando éste muerto en el acto.

La conmemoración de la Commune. Delegado procesado

**Bilbao 19.** Los socialistas han conmemorado el aniversario de la Commune con una velada teatral en el Circo del Ensanche y con actos análogos en toda la zona minera.

El Juzgado militar ha ordenado comparezca a declarar el delegado de la autoridad que asistió al matín de Ortuella y que denunció al gobernador frases injuriosas pronunciadas por un orador socialista. Este será procesado.

##### Riña sangrienta

**Murcia 19.** En las afueras de esta ciudad se ha desarrollado hoy un sangriento suceso. Dos coches de alquiler dieron el alto y exigieron los conductores a dos carreteros que conducían leña. Negáronse éstos a satisfacer las exigencias de los vigilantes, y entre unos y otros se trabó una verdadera batalla campal, en la que sonaron varios disparos y se repartieron algunas pañaladas y no pocos palos.

##### Un Asilo de golfos

**Tarragona 19.** Se ha inaugurado, con asistencia de las autoridades, el nuevo Asilo de golfos fundado por iniciativa del gobernador, secundado por el padre Terfoll, capellán del penal.

Con motivo de la inauguración se sirvió a los asilados, por niños de familias ricas de la capital, una comida que habían costado aquellos.

Amenizó el acto una banda militar. Han llegado los marqueses de Marianao y de Villanueva, los diputados Sres. Nicolau y Dasca y los senadores Sres. Forgas y Balesilla, para cambiar impresiones sobre la organización de las huertas liberales de la provincia.

##### Misja aplazada

**Salamanca 19.** Ante ofrecimiento ingeniero jefe división, que se propone instruir expediente, con motivo de separación interventor ruta ferrocarril frontera portuguesa, quedó aplazado acuerdo ferroviarios.

### EL CORREO

REDACCION ADMINISTRACION  
Libertad, 29

#### LAS ACADEMIAS MILITARES

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica las siguientes condiciones para el ingreso en las Academias militares:

Los exámenes darán principio el 1.º de Julio próximo.

Las plazas son: en Infantería, 300; en Caballería, 30; en Artillería 75; en Ingenieros, 30, y en Intendencia, 30. Además ingresarán, sin cubrir plaza, los hijos de militar muerto en campaña y los de los caballeros de la cruz de San Fernando.

Los exámenes se harán con arreglo a los programas que se insertan, no debiendo exigirse los notas que figuran en los textos.

No se admitirá mayor número de alumnos que el arriba señalado, cubriéndose con los aprobados sin plaza solamente las vacantes que ocurran por separación ó falta de presentación entre los de nueva entrada.

Los alumnos procedentes de la clase de palanqueros serán filiales y jurarán la bandera al ingresar en las Academias respectivas.

#### La Virgen de la Paloma

Está terminado por completo en todos sus detalles el nuevo templo de la Virgen de la Paloma y parroquia de San Pedro el Real.

Las obras han sido dirigidas acertadamente por el arquitecto D. Dimas Rodríguez Izquierdo.

La Junta de obras, cuyas presidentas de honor son las Reinas doña Victoria y doña María Cristina y las Infantas doña Isabel y doña María Teresa, y efectiva la duquesa de Montellano, ha puesto todo su empeño y actividad en que la popular imagen tuviera un templo sencillo, á la vez que alegre y simpático.

Ya están colocados todos los santos en los altares, que son ocho con el de la capilla mayor, á cuyos pies luce riquísima alfombra de la Real Fábrica de Tapices, donada por el señor marqués de la Torreclilla. A los pies de los demás altares hay también alfombras azules.

Las arañas ó instalaciones de luz eléctrica es muy ricas.

Mañana, á las cuatro de la tarde, se hará la solemne y pública traslación de la Virgen de la Paloma, custodiada en el trayecto, por la capilla isidoriana, el Rosario.

El venerado cuadro irá, en un estabillito de plinto, cubierto materialmente de flores. Del estabillito penderán diferentes cintas, que serán llevadas por varias distinguidas señoras.

A la entrada de la imagen en el templo, tocará el maestro Larregia, en el órgano, una marcha; después se cantará un Ave María, y luego una Salve.

##### La inauguración

El sábado próximo, á las once de la mañana, se celebrará la solemne inauguración, con asistencia de SS. MM. los Reyes y la Reina doña María Cristina.

La Reina doña Victoria ha regalado una rica sabanilla de altar para la inauguración, y la Reina doña Cristina una rica casulla, y otra de encaje y oro la baronesa del Castillo de Ghirel.

Por su parte, la Real Congregación de la Virgen, y bordado por pladadas señoras, ha regalado una corralilla de altar para delante del Sagrario, que es un desahado de belleza, digna de competir con los mejores trabajos de esta clase de los siglos XV, XVI y XVII.

A más de esto, se han hecho otros valiosos regalos en cortinillas sobre esopones, paños para poner sobre ellos en el Tabernáculo la custodia, y aún no se ha terminado esta lista, de muy estimables donativos.

También la duquesa de Montellano ha regalado para la inauguración una preciosa custodia de plata sobredorada, con lindas figuras y apropiadas alegorías.

La misa de pontifical que dirá el prelado de Madrid-Alejí, se dirá á la vez, á expensas de las señoras y dueños de los altares, misa rezada, ó sean ocho misas á un tiempo, para que la oigan los fieles en general y para que puedan ganar la indulgencia plenaria que se concede por Su Santidad los días 23, 24 y 25 del actual.

#### MUERTE DEL SEÑOR PI ARSAGA

La enfermedad que venía padeciendo el señor Pi Arsaga le ha tenido fatal desenlace poco después de las tres de la tarde de hoy, desahando la noticia, al ser conocida, general sentimiento por las cualidades de inteligencia, bondad y honradez que adornaban al finado.

Representante en Cortes en varias legislaturas, se distinguió por la sana orientación de sus campañas y el entusiasmo un tanto romántico con que defendió la República federal, siendo en esto, como en otras muchas de sus cualidades personales, digno heredero de los prestigios de su padre, el ilustre hombre público D. Francisco Pi y Margall.

En la actualidad era secretario del Congreso y diputado por Madrid, y dirigía el periódico «El Nuevo Regimen», que fundó su padre.

Tan pronto como en la Cámara popular se tuvo conocimiento de su muerte, se trasladó al domicilio del Sr. Pi y Arsaga el mayor del Congreso, Sr. Gamoneda, para acordar los detalles relativos al entierro.

Poco después estuvieron el jefe del Gobierno y el presidente del Congreso.

También han asistido á testimoniar su pena hombres políticos de distintos partidos, figurando entre los primeros los presidentes del Consejo y del Congreso.

Deja esposa y tres hijas, á las que EL CORREO envía su más sentido pésame.

#### DE LA CORTE

Hoy ha vestido la corte de media gala por ser el santo del Infantillo D. José, hijo segundo de D. Fernando y doña María Teresa.

Con este motivo, los Reyes y los Infantes han ido al palacio de la Guesta de la Vega para felicitar á SS. AA., con quienes cenará la Familia Real esta noche.

El infante D. Alfonso de Orleans continúa en Málaga con su esposa la Princesa Beatriz de Coburgo.

El sábado próximo vendrá á Madrid el infante para dar gracias á S. M. é incorporarse al regimiento del Rey, á que ha sido destinado.

En seguida volverá á Málaga para recoger á su familia, con la que se instalará en el hotel de la calle de Quintana, propiedad de la Infanta doña Eulalia. Esta vendrá de París á fines de Abril para visitar á sus hijos.

**Bolsa de Londres**  
**Londres 19.**—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 93'00.—Fabra.

### Balance del día

A las cinco de la tarde se reunieron hoy los ministros en Consejo en el ministerio de la Gobernación.

Tanto el presidente como todos los ministros manifestaron que el Consejo sería dedicado á las negociaciones con Francia.

También dijeron que tratarían de la fecha en que hayan de reunirse las Cortes.

Ningún ministro, excepto el de Fomento, que manifestó daría cuenta de algunos expedientes de expropiaciones, llevaba asunto para el Consejo.

El Consejo terminó próximamente á las siete y cuarto.

Dió noticia á los periodistas de los asuntos tratados el ministro de la Gobernación.

Manifestó el Sr. Barroso que el Consejo se ocupó preferentemente de las negociaciones con Francia. Añadió que no podía adelantarse acerca de la deliberación mantenida, por la índole del asunto, y que probablemente mañana se celebrará nueva conferencia diplomática entre el ministro de Estado y el embajador de Francia.

Después se trató de las Cortes, acordándose la publicación de un decreto suspendiendo las sesiones, sin fijar fecha para su reanudación. El decreto se publicará probablemente en la Gaceta de mañana.

El ministro de Fomento dió cuenta de los expedientes de expropiaciones de obras públicas de Orihuela, Canarias y Gijón, y de otras obras del puerto de Puertoventura (Canarias), que están ya aprobados. También fué aprobada la distribución del crédito de subvenciones á las Juntas de obras de puertos.

Además, el ministro de la Gobernación expuso las noticias referentes á las huelgas de Sevilla y Oviedo, á la de ferroviarios de Salamanca y de las explotaciones mineras de Puertoollano y otras.

El presidente del Congreso ha anticipado su regreso á Madrid y ha conferenciado largamente con el jefe del Gobierno acerca del aplazamiento de la reunión de las Cortes.

El presidente del Consejo pasó hoy toda la mañana en su casa, y no recibió á los periodistas, como de costumbre.

Con motivo de celebrar su santo, ha recibido numerosas felicitaciones.

Esta mañana se ha cumplido en Vitoria el fallo del Consejo de Guerra que condenó á la última pena al corneta León Estéban por haber herido á un sargento de su regimiento.

#### CHARADA

—Prima dos, auterás  
y dime lo que ha ocurrido.  
—No tengo necesidad,  
porque lo he visto y oído.  
En un una dos tres cuarta  
estaba un hombre subido,  
y se ha caído á la calle,  
dicen que por un vahido.  
Cuando más cuatro tercera  
(la tercera con acento),  
le dijo un señor anciano  
que allí llegó sin aliento:  
—Estése quieto un instante,  
que le van á transportar  
en camilla, pero antes  
agua debía tomar.  
—¡Agua! gritó incorporándose;  
eso será un desatino;  
¿hay que casarse del cielo  
pa que le den á uno vino?  
L. Fernandez Rodríguez  
(La solución mañana.)  
Solución á la charada anterior:  
MEN TI RO SA

**Bolsa de París**  
**París 19.**—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95'07.—\$ por 100 francos, 93'80.—Fabra.

### EUCALYPTTEOL

#### ANTHOINE

Cura en algunos días  
resfriado, bronquitis, catarro, gripe,  
influenza, diarreas rebeldes, diarrea  
verde de los niños, diarreas coleriformes  
y las de los países cálidos.  
CADA CAPSULA MARCADA

contiene 25 centigramos de Eucalyptol.

#### CULTOS

**Santo de mañana.**—Santos Pablo, Cirilo, Rugendo y compañeros mártires; Martín, Obispo de Braga; Ambrosio de Sion y Santas Claudia, Rufina, Juliana y Teodora.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de religiosas Bernardas (calle del Sacramento), donde á las seis de la mañana se cantará la Catedral; á las ocho se manifestará Su Divina Majestad; á las nueve habrá misa cantada; á las diez y media vísperas de San Benito, y á las seis estación, rosario y reserva.

En la Iglesia de religiosas Bernardas (Isabel la Católica), á las seis de la mañana se cantará la Catedral, y á las once solemnes vísperas de San Benito.

En las Descalzas Reales, cultos en honor de Santa Clara de Asis, predicando en la misa solemne el P. Oecrin Jáuregui y terminando con Te Deum.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, misa solemne á las diez y media en honor del Sagrado Corazón de Jesús.

En la capilla del Ave María, misa y rosario á las once, y á las doce comida á 40 hombres pobres.

En la Capilla del Santísimo Cristo de San Glorioso, siguen los ejercicios de Cuarenta Horas, predicando al toque de oraciones el Sr. Villarroya.

Vísita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

#### Funciones para mañana

**ESPAÑOL.**—A las 9.—El zapatero y el rey.—(Prejuicios populares).  
**PRINCESA.**—A las 9.—(Moda)—La Chocolatería.

**COMEDIA.**—A las 9.—Jimmy Sanson.  
**LARA.**—A las 9 1/4.—(Función completa).—Doña Clarinas (dos actos).—La Goya (debut).—El sexo débil.

A las 6 1/2.—Puebla de las Mujeres (doble).  
**APOLO.**—A las 7.—El príncipe Castro.—A las 9 3/4.—La suerte loca.—Electra.—A las 11 y 1/4.—El príncipe Castro.

**CÓMICO.**—Compañía Prado-Chicote.—A las 6 1/2.—(Doble).—Los apadachines (nuevo cuadro).—A las 10 1/4.—(Doble).—El refajo amarillo (dos actos).

**REVISTAS.**—Compañía cómica.—Director: Simón Raso.—A las 7.—(Doble).—El abuelo (dos actos).—A las 10.—(Especial).—Raffles (cuatro actos).

**ESLAVA.**—A las 6.—(Doble).—El conde de Lumburgo.—A las 9 1/4.—La corte de Faradón.—A las 10 1/2.—La siesta romántica.—A las 11 1/2.—Si las mujeres mandaran (repis).

**GRAN TEATRO.**—A las 10 de la noche.—Primera parte: El príncipe Dalia y Bosco. Segunda parte: Misión de un hombre vivo (a petición de numeroso público.—Misa May y C. (con su luvia de sombreros).—Tercera parte: Chantecier (estreno).—Fuentes coloradas.

**TEATRO REVENANT.**—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/4.—Sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.

**SALÓN MADRID.**—Desde las 5:20, grandes secciones de cinematografía y variedades.  
Actúan con gran éxito Dianty, Saúl Ruiz, La Salerito, Napolitana, Manon y La Adriano.

**LATINA.**—Cinematografía modelo.—A las 8 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche funciones completas, con programas nuevos y estrenos de magníficos películas.

**TEATRO-PALACE.**—(Alcalá, 20).—(Grandes atracciones internacionales).—A las 5 1/2 y á las 7.—(Gran moda, especial para familias).—A las 9 1/2.—A las 11 1/2.—La Miralles, Florina Samplietti, Les Novelty, Dico Foresti, Paz Gutiérrez y Canela.—Gran éxito de Julia Esmeralda y Piñar Guerrero.—Escogidas películas.

### EL CABALLERO DE LA CASA ROJA

POR  
ALEJANDRO DUMAS

continúa se paseaba por delante de la puerta. Aquellos eran los pasos que había oído.

En el fondo del corredor resonaban voces confusas, señal evidente de que la deliberación había degenerado en discusión. Mauricio no podía oír bien todo lo que decía, pero, sin embargo, algunas palabras llegaban hasta él, y entre estas palabras, como si por ellas solas fuese la distancia menos grande, oía clara y distintamente las de espía, puñal y muerte.

Mauricio redobló su atención; se abrió una puerta y oyó más distintamente.

—¡Si decía una de las voces;—sí, es un espía; ha descubierto alguna cosa y de seguro ha sido enviado para sorprender nuestros secretos. Si le damos libertad, corremos el riesgo de que nos denuncie.

—¿Y su palabra?—dijo una voz.  
—La dará y después faltará á ella. Por ventura es noble, para que nos fiemos en su palabra?

Mauricio se llenó de indignación al ver que todavía había personas que creen que es necesario ser noble para guardar la fe jurada.

—¿Pero nos conoces para denunciarlos?  
—No, seguramente, no nos conoces, ni aún sabe lo que hacemos; pero sabe las señas de la casa y volverá, y sin duda bien acompañado.

El argumento pareció perentorio.  
—¿Con que está decidido?—dijo la voz que ya había oído Mauricio muchas veces, pidiéndole que sería la del jefe.

—Si, y mil veces sí; no comprando vuestra magnanimidad; si la junta de salvación pública nos atrapa, ya veréis si gastaba todas esas ceremonias.

—¿Con que perdistis, señores, en vuestra decisión?  
—Sin dudar; y espero que no trataréis de oponeros á ella.

—Yo no soy más que un voto, señores, y ya he dicho que mi opinión es que se le devuelva la libertad. Vosotros sois los que opináis por la muerte. ¿De qué sirve, pues, mi opinión?

El sudor que corría por la frente de Mauricio se heló de repente.  
—¿Va á gritar, á ahullar?—dijo la voz.  
—¡Habéis alejado á lo menos á Mme. Dixmer?  
—No sabe nada. Está en el pabellón de enfrente.  
—¡Madame Dixmer!—murmuró Mauricio.—Comienzo á comprender. Estoy en la casa de ese cortidor que me habló ayer en la calle de San Jacobo, y que se alejó riéndose de mí porque no pude decirle el nombre de mi amigo.  
—¿Pero qué interés puede tener un cortidor en asesinarme?  
Mauricio miró en torno suyo, y descubrió un almocafre con mango de Fresno.  
—En todo caso—dijo,—antes que me asesinen, mataré más de uno.  
Y se lanzó sobre el instrumento inofensivo que en su mano iba á ser una arma terrible. En segunda se volvió detrás de la puerta, y se colocó de modo que al abrirla lo ocultase ella misma.  
Su corazón palpitaba fuertemente, y en el silencio se oía el ruido de sus palpitaciones.  
De repente Mauricio tembló de pies á cabeza; acababa de oír una voz que decía:  
—Si quisierais creerme, lo que debíais ha-

der era romper un vidrio y meterle de un trabucozo por entre los hierros.

—¡Oh! no, no, nada de explosión—dijo otra voz,—una explosión puede delatarnos. ¡Ah! ahora que me acuerdo, ¿y vuestra mujer, Dixmer?

—Acabo de mirar por detrás de la celosía; nada sospecha; está leyendo.

—Ea, Dixmer, vais á decidir la diferencia de nuestras opiniones; ¿estáis por un tiro ó por una puñalada?

—Si puede evitarse el arma de fuego, me parece menos malo el puñal.

—Bueno, sea el puñal. Vamos.

—¡Vamos!—repitieron á la vez las cinco ó seis voces.

Mauricio era un hijo de la revolución, un corazón de bronce, una alma atea, como había muchas en aquella época; pero al oír la palabra vamos, pronunciada detrás de aquella puerta, que sólo le separaba de la muerte, se acordó de la señal de la cruz que su madre le había enseñado cuando, siendo aún muy niño, le hacía rezar sus oraciones de rodillas.

Los pasos se aproximaron, se pararon y luego rechinó la llave en la cerradura y la puerta se abrió lentamente.

En aquel minuto que había transcurrido se había dicho Mauricio:  
—Si pierdo mi tiempo en llamar, me matarán. Prescípíndome sobre los asesinos, los sorprendo, llevo al jardín, salgo á la callejuela y tal vez me salve.

Dando, pues, un salto de león, lanzando un grito salvaje, en que había más amenaza que espanto, derribó á los dos primeros hombres que, suponiéndole atado y con los ojos vendados, estaban muy lejos de esperar semejante agresión, separó á los demás.

Salvó, gracias á sus piernas de acero: diez

tozas en un segundo, vió al fin del corredor una puerta que daba al jardín abierta de par en par, se lanzó por ella saltó diez escalones, se halló en el jardín y orientándose lo mejor que pudo, corrió hasta la puerta. Estaba cerrada con dos cerrojos y llave; Mauricio desahando los cerrojos, pero la llave no estaba puesta en la cerradura.

Durante ese tiempo habían llegado sus perseguidores á las gradas del jardín, y al verle gritaron: ¡Allí está! ¡Allí está! tirándole, Dixmer, tiradle.

Mauricio lanzó un rugido; estaba encerrado en el jardín, midió con la vista las tapas y calculó que tendrían diez pies de altura.

Todo esto fué rápido como un segundo.

Los asesinos se lanzaron en su persecución. Mauricio les llevaba treinta pasos de delantera; miró á su alrededor con esa mirada del condenado que pide la sombra de una probabilidad de salvación para hacer de ella una realidad.

Vió el kiosco y la celosía, y detrás de la celosía, la luz.

No dió más que un brinco, un brinco de diez pies, cogió la celosía, la arrancó, saltó por la ventana y cayó en una estancia alumbrada, donde leía una mujer, sentada cerca del fuego.

Esa mujer se levantó espantada, gritando:  
—¡Socorro!

—¡Apártate, Genoveva, apártate—gritó la voz de Dixmer,—apártate, que voy á matarte! Y Mauricio vió apuntando á diez pasos de él el cañón de la carabina; pero apenas le miró la mujer, lanzó un grito terrible, y en vez de apartarse como le mandaba su marido, se lanzó entre él y el cañón del fusil.

Este movimiento concentró toda la atención de Mauricio sobre la generosa criatura, cuyo primer impulso había sido protegerle.

La luz también un grito... Acababa de reconocer á su bella desconocida.

—¡Vos!... ¡vos!...—exclamó.  
—¡Silencio!—dijo ella, y volviéndose hacia los asesinos que armados de diferentes instrumentos se habían acercado á la ventana, exclamó:

—¡Oh, no le matéis! ¡no le matéis!  
—Es un espía,—sostuvo Dixmer, cuya figura dulce y apasible había tomado una expresión de resolución implacable;—es un espía y debe morir.

—¡Un espía! ¡Eh!—dijo Genoveva.—¡Eh! ¡un espía! Ven aquí, Dixmer, te diré una sola palabra para probaros que te engañáis.

Dixmer se aproximó á la ventana; Genoveva se acercó á él é inclinándose á su oído le dijo algunas palabras en voz baja.

El cortidor irguió vivamente la cabeza y dijo:  
—¡Eh!  
—El mismo—respondió Genoveva.  
—¿Estás segura de lo que dices?  
La joven no respondió esta vez; pero se volvió hacia Mauricio y le presentó la mano sonriendo.

Las facciones de Dixmer volvieron á tomar una expresión singular de mansedumbre y de frialdad, y descansó en el suelo la calata de su carabina, diciendo:  
—Ya, ya, eso es otra cosa.

Haciendo después una seña á sus compañeros para que le siguieran, se apartó con ellos y les dijo algunas palabras, alejándose todos en seguida.

—¡Ocultad esa cortija—murmuró Genoveva durante este tiempo;—todo el mundo le conoce aquí.

Mauricio se quitó al punto la cortija de

